

从生活的刻板印象说起

■豆 青

在这个片区居住的大部分人，生活可以用时间点来划分：7点钟起来嗦粉送孩子上学，8点上班，12点吃午饭，14点接着上班，18点下班接孩子回家，19点钟开始晚饭和辅导作业，23点钟关灯睡觉。在某一个阶段，我发现大家似乎都是这样按部就班地生活。看法的改变，是从某一天开始，生活突然有了不一样的表达。

其实肉眼可见的，这个片区正在变好。但是总会有些人习惯性泼凉水：“这个片区也没什么变化嘛。”你问她：“记得四年前，这里的路什么样子吗？”她答不上来，你再问她其他的，她依然还是答不上来。但是从她的表情里能看出，她在尝试找到别的理由否定你。生活中总有这样的人，她不作任何的考察，就是惯性思维判断，因为她的印象里面就该是这样。她从一些信息中截取自己赞同的只言片语，照本宣科却又斩钉截铁，仿若守护真理。

没有在这里生活，却先想去否定，不能说这样不好。但如果她一定要否定，在走出安全屋去了解、去赏阅、去融入之后，再否定吧。

新闻漫话

春假让教育不止于课堂

■唐蕾蕾

近日，全国各地多所高校发布通知，给全体师生放“春假”。目前，各大高校放“春假”时间通常是在3月底到4月初，放假时间在3—10天不等。旨在鼓励同学们迈开脚步，走出课堂，走出校园，培养学生亲近自然、感受生活的情怀和态度。

知识不止存在于课本里，教育不止框限于教室内，学习不止停留于校园里，世间万象皆学问。在传统教育理念的影响下，教师习惯将教学的中心放在课堂，学生所学的大多是课堂上符号化的书本知识。这种情况下，学生对于接地气的感性知识的吸收并不充分，其对于生活的热爱与感知美的能力也似乎总有欠缺，这在进入信息化时代后依然如此。

有话就说

莫让“青少年模式”流于形式

■吴睿鸽



针对不少家长反映有些平台“青少年模式”不能起到防范和限制作用的情况，上海市消保委日前对20款市场的视频、短视频及直播App进行了安装测试。

2019年以来，国内主要视频、直

播平台陆续推出“青少年模式”，对引导未成年人健康上网发挥了一定积极作用，已成为很多互联网视频、直播平台的“标配”。但从上海市消保委的测试来看，仍然存在部分App深夜时段可以正常使用、青少年精选内容名不副实、内容池分龄匹配度不高等情况。

从上海市消保委实地测试找出的这些“硬伤”来看，其中既有技术问题，更有平台的态度问题。在算法、人工智能、大数据技术高度成熟的互联网平台，为青少年规避不良内容，本不是难题。之所以现在仍然存在诸多漏洞，关键还是在于有部分平台担心未成年用户群体流向限制较为“宽松”的App，明面上执行青少年模式，却在暗地里故意“放水”。当平台敷衍了事，“青少



少年模式”便形同虚设，失去了原本的约束与保护作用。

互联网飞速发展，网络信息泥沙俱下。而青少年由于身心发育不完全、信息甄别能力不足，容易受到不良信息的误导，影响其健康成长。从国外经验来看，网络平台设置特别的青少年保护机制，是行之有效的方法。日前国家网信办表示，今年将全面升级青少年模式，让该模式真正成为未成年人健康上网的“保护盾”。在青少年模式改良升级的大趋势下，各平台被动应付、敷衍了事不是长久之计，主动肩负起应有的责任和义务，优化产品模式和内容呈现方式，让青少年模式管用，让未成年网民爱用，才是谋长远之计。

针对不少家长反映有些平台“青少年模式”不能起到防范和限制作用的情况，上海市消保委日前对20款市场的视频、短视频及直播App进行了安装测试。

2019年以来，国内主要视频、直

变化”的回答，那使我不得不承认，这是对生活有了一种刻板印象了。

生活对于每一个人，都有不同的表述形态，或热闹或冷清，或慵懒或奋发。读半卷书是一种生活选择，读万卷书也是一种生活选择；足不出户是一种生活选择，行万里路也是一种选择。这没有对错，因为不管走得多远，在历经喧嚣和浮华之后，最终还是要回归生活。如果是这样，我们选择过什么样的生活呢，或者说我们怎么样定义自己的生活呢？

于我，应当是一种有力量的生活。携一人白首，在雁城终老，余生继续和每一个其他的奋斗者一样，把生活过成一个动词。

致敬，每一个在认真生活的你。



校都没有用。

除了书山题海、考试和分数，我们还有诗和远方、有限的生命和对生命无限的感知力。“春假”给了大学生一次慢下来的时光，大学生也理应用心珍惜，不负春光。



年模式”便形同虚设，失去了原本的约束与保护作用。

互联网飞速发展，网络信息泥沙俱下。而青少年由于身心发育不完全、信息甄别能力不足，容易受到不良信息的误导，影响其健康成长。从国外经验来看，网络平台设置特别的青少年保护机制，是行之有效的方法。日前国家网信办表示，今年将全面升级青少年模式，让该模式真正成为未成年人健康上网的“保护盾”。在青少年模式改良升级的大趋势下，各平台被动应付、敷衍了事不是长久之计，主动肩负起应有的责任和义务，优化产品模式和内容呈现方式，让青少年模式管用，让未成年网民爱用，才是谋长远之计。

针对不少家长反映有些平台“青少年模式”不能起到防范和限制作用的情况，上海市消保委日前对20款市场的视频、短视频及直播App进行了安装测试。

2019年以来，国内主要视频、直

世相浅见

1.近年来，文明祭祀的理念不断深入人心，在互联网技术的加持下，传统的扫墓祭祖方式也逐渐顺应了现代科技，网络祭扫平台像雨后春笋般大量涌现出来，为公众提供了便捷环保的云祭奠方式。然而，一些祭扫平台设计了复杂的贡品道具和套餐体系供祭扫者购买，甚至还设置“香火排行榜”，用户花钱越多则排名越高，这引起了网友的热论。

点评：思念可以是有形的，更是有情的！每个人珍贵的情感，都不应被别有用心之人利用，从而异化为一种对逝者的亵渎和不尊重。在“互联网+”时代，我们需要“云祭祀”这样的创新方式倡导文明新风，推进移风易俗，但绝不能触碰法律和道德的底线。虚拟的网络空间下，每一份真实的情感都不容被玷污。

2.近日，保定的张先生反映买到的儿童读物里面脏话连篇，充斥各种粗俗口癖，且该书封面印刷着“国际安徒生奖提名奖得主著”“纯美暖心·名家经典童话”等字样，书页里则印刷有“专为低年级孩子打造的精品注音读物。”出版社对此回应称这是“欲扬先抑的写法，是教孩子不要说脏话。”这种行为究竟合不合适引起了大量网友的讨论和关注。

点评：儿童阶段是一个人的思想和价值观养成的重要阶段，此时的教育尤为重要。首先，家长在选择儿童读物时不应该只看这本书的宣传，最好可以浏览一下大概内容，再决定是否可以给孩子阅读；也可以在阅读的过程中，帮助孩子理解正确的寓意。同时，对于教育的书籍而言，无论是课内还是课外书籍，都应该严格审查，考虑周到，加强相关监管。写作手法的运用固然是使得文章更加精彩的手段，但也要适宜且恰当；不应以一句“欲扬先抑手法的运用”就避之所有的消极影响而不顾。儿童教育需要谨慎而为，莫因我们的大意或少数人的别有用心，毁了孩子的成长与社会的希望。

3.近期，一档别出心裁的劳作纪实互动综艺《种地吧》在网络平台热播。该节目立足农耕题材、将“种地”置于聚光灯下，通过10位年轻人组成“种地小队”用190天时间、在142亩土地上播种、灌溉、施肥、收获的过程，将观众的视线聚焦于重视粮食这个重大课题上。

点评：《种地吧》在传播现代农业知识，普及农具的使用和作物的类别时，也探讨了什么是种地、为什么种地、怎么种地，号召更多年轻人关注农业、关注农耕，投身到乡村大地，助力乡村振兴。在让观众沉浸于节目之中，感受到娱乐的同时，能够引发一些思考，这个节目给当前慢综艺带来一种清新的风格。

综合新华网、人民网

今日论坛

期待涌现更多“美食+”新业态

■胡建兵

工信部、发改委、科技部等11部门近日联合印发《关于培育传统优势食品产区和地方特色食品产业的指导意见》(以下简称《意见》)，提出引导地方特色食品产业与康养、旅游、科普、娱乐等产业融合发展，培育创新业态；将地方特色食品消费元素嵌入夜间经济、大型商业综合体等消费场景和载体，打造多元融合消费场景。

我国幅员辽阔、资源禀赋丰富，源远流长的中华饮食文化，滋养和催生了大批极具地方特色的“舌尖上的美味”，也孕育出诸多极具地方特色的食品产业，形成了鲜明的“产品-产区-品牌”映射关系，在稳就业、惠民生、促发展等方面发挥了不可替代的作用。此次《意见》作为国家部委出台的首个聚焦地方特色食品产业的专项文件，明确提出打造集食品品鉴、文化创意、社群交往等功能于一体的地方特色食品消费场景，正是要鼓励各地积极培育更多“美食+”新业态。

食品工业是国民经济的重要支柱性产业，也是保障民生的基础产业。这段时间，青团跨界营销让各种口味“入芯”、淄博烧烤火爆“出圈”、电视剧《狂飙》带火了广东肠粉和猪脚面……“美食+社交”“美食+影视作品”等新业态，不但提升了地方特色食品的知名度和影响力，还激活了当地的旅游消费活力，足见“美食+”新业态的巨大潜力和发展空间。

《意见》中提出，到2025年，基本形成“百亿龙头、千亿集群、万亿产业”的地方特色食品发展格局。期待涌现更多突出地域特点、体现当地风情的“美食+”新业态，引领推动地方特色食品产业链向高端攀升，向新场景和新赛道延伸，充分释放产业发展潜力。